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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 4 – 17 มีนาคม 2569 

 
สภาพแวดล้อม/

สภาพอากาศที่เกิด
ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่
อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง ข้อสังเกตลักษณะ/อาการที่อาจพบ แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศร้อน มีฝนตก  
บางพ้ืนที ่

มะเขือ
เปราะ 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. แมลงหวี่ขาว
ยาสูบ 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงบริเวณใบ 
และเป็นพาหะนำเชื้อไวรัสสาเหตุ โรคใบหงิกเหลือง
มะเขือ ทำให้ผลผลิตลดลง 

1. ก่อนการย้ายปลูก รองก้นหลุมปลูกด้วยสารฆ่าแมลง ได
โนทีฟูแรน 1% G อัตรา 2 กรัมต่อหลุม สามารถควบคุม
การเข้าทำลายของแมลงหวี่ขาวได้ประมาณ 45 วัน  (เมื่อ
ใส่สารลงในหลุมแล้วให้โรยดินกลบสารบาง ๆ ก่อนทำการ
ย้ายกล้าลงหลุม เพ่ือป้องกันรากพืชสัมผัสสารโดยตรง ซึ่ง
อาจทำให้เกิดความเป็นพิษต่อพืชได้) 
2. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น บูโพรเฟซิน 
40% SC อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลอนิคา
มิด 50% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรเต
ตระแมท 15% OD อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไบเฟนทริน 2.5% EC อัตรา 30 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 15 
กรัมต่ อน้ ำ  20  ลิ ต ร  ห รื อ  น้ ำมั นปิ โต รเลี ยม  เช่ น  
ไวต์ออยล์ 67% EC อัตรา 100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
ควรพ่นสารทุก 5 วัน 2 - 3 ครั้งติดต่อกัน เมื่อพบการ
ระบาด 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่
อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง ข้อสังเกตลักษณะ/อาการที่อาจพบ แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   2. โรคใบหงิก
เหลืองมะเขือ  
(เชื้อไวรัส Tomato 
yellow leaf curl 
virus (TYLCV)) 

ใบยอดและใบ อ่อนหดย่นห งิกมี สี เหลื อ ง  
ขอบใบม้วนงอ ใบมีอาการด่างสีเขียวเข้มสลับ
เขียวอ่อนหรือเหลือง ใบที่แตกใหม่มีขนาดเล็ก 
ต้นแคระแกร็น ทำให้มะเขือไม่ติดผลหรือ 
ติดผลน้อยมาก ผลจะบิดเบี้ยว และมีขนาดเล็ก
ผิดปกต ิ

1. ใช้พันธุ์ต้านทานโรค 
2. คัดเลือกกล้ามะเขือที่แข็งแรงและไม่เป็นโรคมาปลูก 
3. หมั่นกำจัดวัชพืชในแปลงและรอบแปลงปลูก เพ่ือลด
แหล่งสะสมของเชื้อไวรัสและแมลงพาหะ เช่น สาบแร้งสาบ
กา กะเม็ง หญ้ายาง กระทกรก ลำโพง โทงเทง และข้ีกาขาว 
4. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบต้นที่แสดง
อาการของโรคให้ถอนและนำไปทำลาย หรือฝังดินนอก
แปลงทันท ี
5. เชื้อไวรัสสาเหตุโรคพืช ยังไม่มีสารป้องกันกำจัดโดยตรง 
แต่ป้องกันการระบาดของโรคได้โดยพ่นสารฆ่าแมลงหวี่ขาว
ยาสูบซึ่งเป็นพาหะนำโรค เช่น บูโพรเฟซิน 40% SC 
อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลอนิคามิด 50% 
WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรเตตระแมท 
15% OD อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนท
รานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไบเฟนทริน 2.5% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 15 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ น้ำมันปิโตรเลียม เช่น ไวต์ออยล์ 67% EC 
อัตรา 100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
6. ไม่ปลูกพืชที่เป็นพืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค ได้แก่ พืชตระกูล
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แตง ตระกูลถั่ว ตระกูลมะเขือ พริก ขึ้นฉ่าย ยาสูบ งา กะเพราขาว 
ตำลึง หงอนไก่ บานไม่รู้โรย และทานตะวัน เป็นต้น ใกล้แปลง
ปลูกมะเขือ 
7. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว 
ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก และไม่ปลูกมะเขือซ้ำ 
ควรปลูกพืชชนิดอ่ืนที่ไม่ใช่พืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค 

 ถั่วฝักยาว ออกดอก ติดฝัก หนอนเจาะฝักถ่ัว
ลายจุด 

เมื่อหนอนฟักออกจากไข่จะเจาะเข้าไปกัดกิน
ภายในดอกอ่อน ต่อมาจะกัดส่วนของดอกและ
เกสรทำให้ดอกร่วง เมื่อหนอนโตขึ้นจะเจาะเข้าไป
กัดกินภายในฝัก ส่วนที่เป็นเมล็ดอ่อน ทำให้ฝัก
และเมล็ดลีบ 

1. วิธีกล ก่อนปลูกพืชประมาณ 2 สัปดาห์ ควรทำการไถพรวน และ
ตากดิน เพ่ือกำจัดดักแด้ที่อาจหลงเหลืออยู่ในแปลงปลูก 
2. ใช้เชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส อัตรา 60 - 80 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร 
3. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพป้องกันกำจัด เช่น อีโทเฟน
พรอกซ์ 20% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปนีโท
แรม 12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิ
ลิโพรล 5.17% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูเบน
ไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อินดอกซา
คาร์บ 15% EC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกติน
เบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
เดลทาเมทริน 3% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบ
หนอนในดอก ประมาณ 20 เปอร์เซ็นต์ หากมีการระบาดซ้ำให้พ่นสาร
ตามความจำเป็น 
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 มังคุด ออกดอก  
ติดผลอ่อน 

เพลี้ยไฟ ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยทำลายโดยการดูดน้ำเลี้ยง
จากส่วนต่าง ๆ ของพืช 
ระยะออกดอกและติดผลอ่อน  
อาจทำให้ดอกและผลอ่อนร่วง ผลที่ไม่ร่วงเมื่อมี
การพัฒนาผลโตขึ้น จะเห็นรอยทำลายชัดเจน 
เนื่องจากผิวเปลือกมังคุดมีลักษณะขรุขระที่
เรียกว่า ผิวขี้กลาก ทำให้ผลผลิตมีคุณภาพต่ำ 
ระยะแตกยอดอ่อนและใบอ่อน 
ทำให้ชะงักการเจริญเติบโต แคระแกร็น หงิกงอ 
และใบไหม้ ต้นมังคุดขาดความสมบูรณ์ 

1. สำรวจการระบาดของเพลี้ยไฟบนใบอ่อน ดอก และผลอ่อน 
2. พ่นสารอิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 3 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% SP อัตรา 4 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นครั้งแรกก่อนดอกบาน 1 
สัปดาห์ เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟเฉลี่ยมากกว่า 1 ตัวต่อดอก 
และพ่นซ้ำอีก 2 ครั้ง ขณะดอกบาน และหลังดอกบาน 1 
สัปดาห์ เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟเฉลี่ย 0.25 ตัวต่อดอกหรือ
ผล ควรพ่นสารฆ่าแมลงสลับกลุ่มกลไกการออกฤทธิ์ 
 
**** ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหนึ่ง ติดต่อกันหลายครั้ง 
เพราะจะทำให้เพลี้ยไฟต้านทานต่อสารฆ่าแมลงได้ 

 ทุเรียน พัฒนาผล เพลี้ยแป้ง ดูดกินน้ำเลี้ยงจากบริเวณกิ่ง ช่อดอก ผลอ่อน 
ผลแก่ โดยมีมดช่วยคาบพาไปตามส่วนต่าง ๆ 
ของพืช ส่วนที่ถูกทำลายจะแคระแกร็น และ
ชะงักการเจริญเติบโต นอกจากนี้ เพลี้ยแป้งจะ
ขับน้ำหวานออกมา เป็นเหตุให้ราดำเข้าทำลาย
ซ้ำ ถ้าเพลี้ยแป้งเข้าทำลายทุเรียนผลเล็ก จะทำ

1. หากพบเพลี้ยแป้งระบาดเล็กน้อยให้ตัดส่วนที่ถูกทำลายทิ้ง 
2. เมื่อพบเพลี้ยแป้งปริมาณน้อยบนผลทุเรียนใช้แปรงปัด 
หรือใช้น้ำพ่นให้เพลี้ยแป้งหลุดไป หรือการใช้น้ำผสมไวต์
ออยล์ 67% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ช่วยใน
การกำจัดเพลี้ยแป้งได้ดี 
3. เนื่องจากเพลี้ยแป้งแพร่ระบาดโดยมีมดพาไป การป้องกัน
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ให้ผลแคระแกร็นไม่เจริญเติบโตต่อไป แต่ถ้า
เป็นทุเรียนผลใหญ่จะไม่มีความเสียหายต่อเนื้อ
ของทุเรียน แต่ทำให้คุณภาพของผลทุเรียนเสีย
ไป 

โดยใช้ผ้าชุบสารฆ่าแมลง เช่น มาลาไทออน 83% EC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์บาริล 85% WP 
อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พันไว้ตามก่ิงสามารถป้องกัน
ไม่ให้มดคาบเพลี้ยแป้งไปยังส่วนต่าง ๆ ของทุเรียน และ
ต้องชุบสารฆ่าแมลงซ้ำทุก 10 วัน หรือการพ่นสารฆ่า
แมลงไปที่โคนต้น จะช่วยป้องกันมดและลดการเข้าทำลาย
ของเพลี้ยแป้งได้มาก 
4. ใช้สารฆ่าแมลง คาร์บาริล 85% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร พ่นเฉพาะต้นที่พบเพลี้ยแป้งทำลาย 

 มะละกอ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบด่างจุดวงแหวน 
(เชื้อไวรัส Papaya 
ringspot virus 
(PRSV)) 

ระยะต้นกล้า  ต้นจะแคระแกร็น ใบอ่อนซีด
เหลือง เส้นใบหยาบหนาขึ้น ใบด่างเป็นสีเขียว
เข้ ม ส ลั บ สี เขี ย ว อ่ อน  ห าก โรครุ น แรงจะ 
ทำให้ใบมีขนาดเล็กลง บิดเบี้ยวผิดรูปร่าง และ
หงิกงอ บางครั้งพบใบเรียวเล็กลงเป็นเส้นยาว
แท บ จะไม่ เห็ น เนื้ อ ใบ  ท ำให้ ต้ น ก ล้ า ไม่
เจริญเติบโตหรือตายได้ 
ระยะต้นโต  ยอดและใบอ่อนเหลืองซีด ใบมี
ขนาดเล็กลง ก้านใบสั้น ใบแก่ขอบใบจะม้วนขึ้น
และหยัก ใบด่างเป็นสีเหลืองสลับเขียว ลำต้น
และก้านใบมีรอยช้ำเป็นขีดหรือรูปวงแหวน ต้น

1. ตรวจแปลงเพาะกล้า หรือแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ 
หากพบต้นที่เป็นโรค ถอน หรือขุดออกนำไปทำลาย หรือฝัง
ดินนอกแปลงทันท ี
2. ทำความสะอาดอุปกรณ์การเกษตรที่ใช้กับต้นที่เป็นโรค 
ก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
3. คัดเลือกกล้ามะละกอที่แข็งแรงและไม่เป็นโรคมาปลูก 
4. หมั่นกำจัดวัชพืชในแปลง และรอบแปลงปลูก เพ่ือลด
แหล่งสะสมของเชื้อไวรัส และแมลงพาหะ 
5. เชื้อไวรัสสาเหตุโรคพืช ยังไม่มีสารป้องกันกำจัดโดยตรง 
แต่ป้องกันการระบาดของโรคได้โดยการกำจัดแมลงพาหะนำ
โรค คือ เพลี้ยอ่อน โดยพ่นสารอิมิดาโคลพริด 70% WG 
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ที่เป็นโรคจะติดผลเร็ว แต่ให้ผลผลิตต่ำ หรือถ้า
โรครุนแรงจะทำให้ใบและช่อดอกหลุดร่วง ไม่ติดผล 
ต้นแคระแกร็น อาการที่ผลจะพบจุดรูปวงแหวน 
หรือบางครั้งเป็นสะเก็ดรูปวงแหวน ถ้าอาการ
รุนแรงมากจะเป็นหูดนูนขึ้นมาและผิวขรุขระ 

อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% 
WG อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% 
WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โคลไทอะนิดิน 
16% SG อัตรา 15 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
6. ไม่ปลูกพืชที่เป็นพืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรคใกล้แปลง
ปลูกมะละกอที่เป็นโรค ได้แก่ พืชตระกูลแตง พืชตระกูล
ถั่ว มะเขือเทศ มะเขือยาว ตำลึง หงอนไก่ บานไม่รู้โรย 
และลำโพง เป็นต้น 
7. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ฤดูปลูกถัดไป ควรปลูก
พืชหมุนเวียนที่ไม่ใช่พืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค 

 กะเพรา 
โหระพา 
แมงลัก 

เก็บเก่ียว แมลงหวี่ขาวยาสูบ ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบ มัก
พบ บริ เวณ หลั งใบ  ส่ วนกลางของลำต้ น 
นอกจากนี้ยังเป็นพาหะนำโรคที่เกิดจากเชื้อ
ไวรัส 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกันกำจัด เช่น สไปโร
เตตระแมท 15% OD อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซ
แอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ซัลฟอกซาฟลอร์ 50% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ สไปโรมีซิเฟน 24% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ บู
โพรเฟซิน 40% SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบ
แมลงหวี่ขาวยาสูบ (ระยะตัวอ่อนและตัวเต็มวัย) มากกว่า 5 ตัว
ต่อต้น โดยพ่นสารติดต่อกัน 3 ครั้ง ห่างกัน 7 วัน 
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 ถั่วเหลือง ออกดอก -  
ติดฝักอ่อน 

1. หนอนกระทู้ผัก เข้าทำลายตั้งแต่ถั่วเหลืองเจริญ เติบโตทาง 
ลำต้นและใบ จนถึงระยะออกดอกและติดฝัก 
หนอนที่ฟักออกมาจากไข่ใหม่ ๆ จะอยู่รวมกัน
เป็นกลุ่ม แทะผิวใบด้านล่าง ทำให้เหลือแต่เส้น
ใบ เมื่อผิวใบแห้งจะมองเห็นเป็นสีขาว เมื่อ
หนอนโตขึ้น จะแยกกลุ่มออกไปกัดกินใบทั่วทั้ง
แปลง โดยหนอนจะกัดกินจากขอบใบเข้าไป 

พ่นเชื้อไวรัสของหนอนกระทู้ผัก อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร พ่น 1 - 2 ครั้ง เมื่อพบการระบาด หรือ พ่นสารฆ่าแมลง 
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 40 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟลูอาซูรอน 5% EC อัตรา 20 
มิ ลลิ ลิ ตรต่ อน้ ำ 20 ลิ ตร พ่ น เมื่ อ ใบถู กท ำล าย  30 
เปอร์เซ็นต์ ในระยะก่อนออกดอกจนถึงระยะฝักยังเขียวอยู่ 
หรือใบถูกทำลาย 60 เปอร์เซ็นต์ หลังดอกบาน 4 สัปดาห์ 

   2. หนอนม้วนใบ หนอนที่ฟักออกจากไข่ใหม่ ๆ จะอยู่รวมกันเป็น
กลุ่ม ชักใยบาง ๆ คลุมตัวไว้ แล้วกัดกินผิวใบ 
เมื่อหนอนโตขึ้นจึงกระจายกันออกไปทั่วทั้ง
แปลง สร้างใยยึดใบพืชจากขอบใบของใบเดียว
เข้าหากันหรือยึดใบมากกว่า 2 ใบ เข้าหากันแล้ว
อาศั ยกั ดกิ นอยู่ ในห่ อใบนั้ นจนหมด แล้ ว
เคลื่อนย้ายไปทำลายใบอื่นต่อไป 

พ่นสารฆ่าแมลง แลมบ์ดาไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 
10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 40% EC 
อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 
เปอร์เซ็นต์ ก่อนออกดอกจนถึงระยะฝักยังเขียวอยู่ หรือใบ
ถูกทำลาย 60 เปอร์เซ็นต์ หลังดอกบาน 4 สัปดาห์ 

   3. แมลงหวี่ขาว
ยาสูบ 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดน้ำเลี้ยงจากฝัก ทำให้
ฝักหดสั้น บิดเบี้ยว ผิวฝักย่น ซึ่งเป็นสาเหตุที่ทำ
ให้ผลผลิตของถั่วเหลืองลดลง 

พ่นสารฆ่าแมลง สไปโรเตตระแมท 15% OD อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ บูโพรเฟซิน 40% SC อัตรา 
25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 10% 
OD อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลอนิคามิด 
50% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพ
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ริด 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโค
ลพริด 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ปิโตรเลียมออยล์ 83.9% EC อัตรา 60 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร โดยพ่นสารฆ่าแมลงใต้ใบพืชเมื่อพบแมลงหวี่
ขาวระบาดมาก พ่น 2 - 3 ครั้ง ห่างกัน 7 - 10 วัน 

   4. มวนถั่วเหลือง ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยของมวนถั่วเหลือง จะดูด
น้ำเลี้ยงจากใบ ลำต้น ดอก และฝักของถั่วเหลือง ฝัก
อ่อนที่ถูกทำลายจะลีบ และร่วงหล่นทำให้
ผลผลิตลดลง 

พ่นสารฆ่าแมลง บูโพรเฟซิน 25% WP อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิ ตร หรือ  อิมิ ดาโคลพริด  10%  SL อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG 
อัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 
10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG 
อัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% SP 
อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 
2.5%  CS อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ ำ 20 ลิตร หรือ 
แกมมา-ไซฮาโลทริน 1.5% CS อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 40 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นให้ทั่วเมื่อพบตัวเต็มวัยของ
มวนถั่วเหลืองระบาด 
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   5. หนอนเจาะ
ฝักถั่ว 

หนอนจะเจาะเข้าไปกัดกินเมล็ดที่อยู่ ในฝัก
หลังจากฟักออกมาจากไข่ หนอนที่มีขนาดใหญ่
สามารถย้ายไปกัดกินฝักอ่ืน ๆ ได้โดยชักใย 
ดึงฝักมาติดกันแล้วเจาะเข้าไปกัดกินเมล็ดที่อยู่
ภายในฝักใหม่ การเข้าทำลายของหนอนเจาะ
ฝักถั่วทำให้ผลผลิตถั่วเหลืองลดลงมากกว่า 40 
เปอร์เซ็นต ์

พ่นสารฆ่าแมลง ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 
2.5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 1 - 2 
ครั้ง ห่างกัน 7 - 10 วัน 

 อ้อย แตกกอ หนอนกออ้อย หนอนกออ้อย ที่สำคัญที่พบเข้าทำลายอ้อย  
มี 3 ชนิด คือ หนอนกอลายจุดเล็ก หนอนกอสี
ขาว และหนอนกอสีชมพู 
หนอนกอลายจุดเล็ก 
หนอนเจาะเข้าไปตรงส่วนโคนระดับผิวดิน เข้า
ไปกัดกินส่วนที่กำลังเจริญเติบโตภายในหน่อ
อ้อย ทำให้ยอดแห้งตาย การเข้าทำลายของ
หนอนกอลายจุดเล็กจะทำให้ผลผลิตอ้อยลดลง 
5 - 40 เปอร์เซ็นต์ นอกจากนี้หนอนยังเข้า
ทำลายอ้อยในระยะอ้อยย่างปล้อง โดยหนอน
เจาะเข้าไปกัดกินอยู่ภายในลำต้นอ้อย ซึ่งทำให้
อ้อยแตกแขนงใหม่ และแตกยอดพุ่ม 
 

1. ในแหล่งชลประทาน ควรให้น้ำเพ่ือให้อ้อยแตกหน่อชดเชย 
2. ปล่อยแตนเบียนไข่ไตรโครแกรมมา อัตรา 30,000 ตัวต่อไร่ต่อ
ครั้ง ปล่อยติดต่อกัน 2 - 3 ครั้ง ใช้ช่วงที่พบกลุ่มไข่ของ
หนอนกออ้อย 
3. ปล่อยแมลงหางหนีบอัตรา 500 ตัวต่อไร่ โดยปล่อยให้กระจาย
ทั่วแปลง และควรปล่อยให้ชิดกออ้อย และใช้ใบอ้อยหรือฟางที่
เปียกชื้นคลุม จะช่วยให้โอกาสรอดสูงขึ้น และทำการปล่อยซ้ำถ้า
การระบาดยังไม่ลดลง ใช้ช่วงที่พบหนอนกออ้อย และกลุ่มไข่ของ
หนอนกออ้อย ถ้าปล่อยแตนเบียนไข่ไตรโครแกรมมา ก็ไม่ต้อง
ปล่อยแมลงหางหนีบ เพราะแมลงหางหนีบจะกินแตนเบียนไข่ไตร
โครแกรมมาด้วย 
4. ในระยะอ้อยแตกกอ หรือเมื่ออ้อยแสดงอาการยอด
เหี่ยวมากกว่า 10 เปอร์เซ็นต์ ควรพ่นสารฆ่าแมลง อิน
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่
อาจเกิด

ผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง ข้อสังเกตลักษณะ/อาการที่อาจพบ แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

หนอนกอสีขาว 
หนอนเจาะไชจากส่วนยอดเข้าไป กัดกินยอดที่
กำลังเจริญเติบโต ทำให้ยอดแห้งตายโดยเฉพาะ
ใบที่ยังม้วนอยู่ ส่วนใบยอดอ่ืน ๆ ที่หนอนเข้า
ทำลายจะมีลักษณะหงิกงอ และมีรูพรุน เมื่อ
อ้อยมีลำแล้วหนอนจะเข้าทำลายส่วนที่กำลัง
เจริญเติบโต ทำให้ไม่สามารถสร้างปล้องให้
สูงขึ้นไปได้ อีก ตาอ้อยที่ อยู่ต่ำกว่าส่วนที่ ถูก
ทำลายจะแตกหน่อขึ้นมาทางด้านข้าง เกิด
อาการแตกยอดพุ่ม 
หนอนกอสีชมพ ู
หนอนเจาะเข้าไปกัดกินตรงส่วนโคนของหน่ออ้อย
ระดับผิวดิน เข้าไปกัดกินส่วนที่กำลังเจริญเติบโต
ภายในหน่ออ้อย ทำให้ยอดแห้งตาย ถึงแม้ว่า
หน่ออ้อยที่ถูกทำลายจะสามารถแตกหน่อใหม่
เพ่ือชดเชยหน่ออ้อยที่เสียไป แต่หน่ออ้อยที่แตก
ใหม่จะมีอายุสั้นลง ทำให้ผลผลิตและคุณภาพของ
อ้อยลดลง 

ดอกซาคาร์บ 15% EC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เดลทาเมทริน 3%  EC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นโดยใช้น้ำ 60 - 70 
ลิตรต่อไร่ พ่น 2 - 3 ครั้ง ห่างกัน 14 วัน 

**** ควรหลีกเลี่ยงการใช้สารเคมีในแปลงที่ปล่อยแตน
เบียนไข่ไตรโครแกรมมา และแมลงหางหนีบ 
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